MEMNON-  Lydportretter av Ibsens skikkelser

Når Ibsenmuseet ber oss om å holde en Ibsen-relatert konsert høsten 2011, tenker vi først: Hva gjør man da?

Ruth Wilhelmine har i en årrekke laget klangportretter av levende mennesker, og bestemmer seg for å bruke den erfaringen til å portrettere noen av Henrik Ibsens skikkelser. Og det må gjøres sammen med Helge, en pianist som også er en øyeblikkets komponist. 


Så begynner man å lese om Hedvig, Hedda, Nora og Ellida. Skikkelsene klorer seg fast i deg, og tar deg med til bortgjemte kroker av sinnet.

Der begynner de å vokse: De får en klang, en sound, en linje, akkorder og former. Dermed er den musikalske støperosessen i gang, og den fortsetter mens personene kommer stadig nærmere innpå deg.


Vi leser Peer Gynt, og zoomer inn på enkeltscener. De framstår som helt egne sjeledramaer: Møtet mellom Peer og Dovregubben blir Goethes Faust i fortettet form. Memnonstatuens sang vokser og blir påminnelsen om det som må gjettes, men som vi likevel vet. Scenen framstår som en allegorisk analyse av det moderne mennesket. Memnon kommer med kryptiske beskjeder til Peer, noe han velger å overse i sin iver etter å haste videre. Åses liv og skjebne, for eksempel, får en til å se seg selv i øynene.  Og et sted bak i vårt norske minne, spøker Grieg.  Tydeligst i "Åse", hvor hans musikk er selve bærebjelken i konstruksjonen.


Det har vært en rystende reise inn i Ibsens skarpskårne skikkelser. Man er ikke den samme etter et dypdykk i Henrik Ibsens arketypiske persongalleri.

Duoen har spilt inn materialet i juni 2012, og skal holde releasekonsert på Ibsenfestivalen i Oslo 6. september 2012

Ruth Wilhelmine Meyer
Oslo, Juli 2012
…

MEMNON  -   Betraktninger om musikken og musikerne. 

 

Den kunstneriske skapelsesprosess kjenner mange former. Innenfor musikken finnes den klassiske forestilling om den geniale komponist, som i total isolasjon omhyggelig nedfeller sine strofer, retter og justerer, før verket blir presentert av utøvende musikere.

Fra den diametralt motsatte ende har særlig jazzen stått som advokat for det improvisatoriske prinsipp, som i sin ytterste konsekvens, i frijazzen, skaper en kollektiv øyeblikkets musikk, som aldri kan gjentas. Gjentakelsen kan kun forekomme ved avspillingen av et opptak, og nærmest paradoksalt blir da de improviserende utøvere kreditert som komponister.

                                          

Mellom disse ytterpoler finnes selvsagt et vell av varianter.

En karakteristisk samtidsmusikalsk variant er akkurat hva de to dedikerte norske musikerne bak ”Memnon” står for.

Sangeren Ruth Wilhelmine Meyer og pianisten Helge Lien har for anledningen høstet det beste fra de nevnte ”motsatte metoder”. Improvisasjonen i en dialogisk prosess ligger til grunn for deres tilnærming og utforskning av Ibsens arketypiske, men ”lys levende” kvinneskikkelser, så vel som de dynamiske relasjoner mellom skikkelsene i Peer Gynt. Meyer og Lien har pålagt seg selv den dobbelte oppgaven å skape lydbilder av sjelelige tilstander og prosesser, samtidig som musikken må ha sin fullgyldige egenverdi. Minutiøst har duoen gjennom gjentatte improvisasjonsprosesser skrellet alle ”ubegrunnede” toner og effekter bort og forsøkt å fastholde kjernen av karakterene og den musikalske essens.

Lien benytter primært klaviaturet, så vel reflekterende som ekspressivt, men også instrumentets indre og ytre kropp. Meyer avstår karakteristisk fra ordbruk i Ibsenkarakterenes musikalske uttrykk. Slik er prosessen, i motsetning til en analyserende fremgangmåte, snarere en sensualitetens tilnærming.

 

Verket lar seg selvsagt ikke partiturbinde fra A til Z, men består i fastlagte forløp, i åpne former. Komponert, altså, men samtidig medbærende sin fleksible og situasjonsbestemte variabilitet ved levende fremføringer.

Biografiske trekk om de to komponerende utøvere kan belyse noe om forutsetninger som har vært til stede for arbeidet med ”Memnon”.

 

Helge Lien er i utgangspunktet jazzpianist og komponist, utdannet med hovedfag i musikk fra Norges Musikkhøgskole, og med den russiske pianisten Misha Alperin som inspirator og lærer i improvisasjon.

Hovedstammen i hans virke har siden 1999 vært gruppen Helge Lien Trio, med den jazz-klassiske instrumentering med klaver, bass og trommer. Trioen vant den norske Spellemannprisen for albumet ”Hello Troll” i 2008 og har oppnådd internasjonalt ry etter turneer i bl.a. Japan, Tyskland og Canada.

 

I tillegg har han med gruppen Tri O’Trang (1998-2006) - med besetningen klaver, saksofon og tuba - dyrket en mer strukturell musikk av både melodisk og abstrakt art, sammenvevd av komponerte og improviserte elementer.

 

I duoen HERO (2005-6) med saksofonisten Rolf-Erik Nystrøm var fokuset på ”samtidsmusikk” med hovedvekt på atonale, arytmiske og sterkt lydeksperimenterende uttrykk. De to medvirket i samme periode i visekunstneren Jørn Simen Øverlis prosjekt, ”Prøysenvisene som forsvant”.

 

Foruten det aktuelle duosamarbeidet med Ruth Wilhelmine Meyer har Helge Lien de siste årene også spilt i duo med sangeren Live Maria Roggen.

Helge Lien fremstår som en fryktløs musiker overfor genreoverskridende musikalske prosjekter; men hans basale sound som jazzpianist er alltid et kjennemerke. Han er opprinnelig påvirket av Bill Evans’ lyrisk-dynamiske spillestil, men viser også fellestrekk med det fabulerende hos Keith Jarrett og det strofisk subtile hos Brad Mehldau. Lien er i sitt spill teknisk briljant og med en fast, rikholdig timbre. Hans snarrådige reaksjonsevne i spillet er ham sterkt nyttig som ”øyeblikkskomponist” i verket ”Memnon”.

www.helgelien.com

 

Ruth Wilhelmine Meyer har hovedfag i musikk fra Griegakademiet i Bergen og har utforsket bl.a. folkemusikk, østeuropeisk undergrunnsmusikk, barokk og ny musikk under sitt to-årige studium ved Mozarteum i Salzburg, Østerrike. Hun var også i ti år medlem av Det Norske Solistkor. Meyer kaller seg treffende ”vokalutforsker” og freelance sanger. 

Engasjementer med sceniske musikkforestillinger som ”Fugl”, ”Ljod” og ”Kald” brakte henne i samarbeid med musikere som den norske kveder Agnes Buen Garnås og de danske perkusjonistene Marilyn Mazur og Birgit Løkke, samt harpisten Helen Davies Mikkelborg. Hennes sceniske bevissthet og blendende sangteknikk, med spennet over drøyt fem oktaver, er sterke kort for en freelancer, men det er utvilsomt overbevisningen i hennes ekspressive sang med rikt fasettert stemme som gjør henne etterspurt - også inn i samtidskomponistenes rekker. Eksemplevis har den norske komponist Synne Skouen skrevet flere verk med tanke på Meyers solostemme.

Spranget som solist i folketonebasert, tildels improvisert musikk i Grzech Piotrowskis polske World Orchestra ser umiddelbart lang ut, men Meyers utforskning av stemmens uttrykksmuligheter er hennes sterkeste initiering i alle areaner hun befinner seg. 

Blant annet har kvintetten Akku, siden 1996 vært hennes praktiske laboratorium for denne utvikling. Akkus musikk er primært orientert etter ulike kulturers vokalteknikker, som koleraturteknikker, overtonesang og strupesang, særlig med bruk av sangtradisjoner fra Nordkalotten.

Tidlige inspirasjoner har hun fra bl.a. den tuvinske overtonesanger Sainkho Namtchylak, den ekspressive amerikanske performer Diamanda Galás og den minutiøst kontrollerte og stramt strukturelle amerikaner Meredith Monk.

Videreutviklingen av det fri, nonverbale, men tonale, sanguttrykk er blitt hennes spesialitet.

www.wilhelmine.no

 

Med ”Memnon” har Ruth Wilhelmine Meyer og Helge Lien på dialogisk vis fremelsket en musikk, som i seg selv rommer et stort spekter av melodisk og harmonisk bevegelse i spennet fra det tyste til det frapperende, samtidig som den frembærer sanserike sinnbilder av gripende gestalter og dramatiske tilstander.

Et verk som inviterer til opplevelse av både sjelen i musikken og musikken i sjelen.

 

Bjarne Søltoft,

musikkritiker i magasinene Jazznytt (Norge) og Jazz Special (Danmark).

Oslo, 5. juli 2012.

 

 
